

**Előfizetési díj:**

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. Egy szám ára 10 kr.

**Hirdetmények:**

3 hasábos petítség egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petítség 12 kr.

# ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

**A lap**

szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmentelen leveleket csak ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.  
Megjelenik minden vasárnap.

**A „szent jobb“ ünnepén!**

A magyar nemzet a mai napon ismét kegyeltteljes ünnepet ül. Fényes menetben, szent zsolozsmák ünnepi hangjai mellett, levett főveggel tisztelik meg a régi idők csodaszzerű módon megmaradt drága ereklyéjét: a dicső szent jobbot.

Az a férfi, ki egykor e szent ereklye boldog és büszke tulajdonosa volt: ma már *por és hamu!* De a hálás utókor lelkesedéssel s vallásos buzgósággal ünnepli meg dicső emlékét. Maga a törvényhozás, maga a koronás felség rendelték el azt összhangozó akarattal, hogy a zivataros idők eme megmaradt talizmánja nemzetileg ünnepléssé meg. S azért bezárulnak e nap a kereskedelem, a munka csarnokai; s ez a sokat szenvedett mátyás magyar nép apraja nagyja szívből éneklé e régi dalt: „Hol vagy István király, Téged magyar kíván?!“ Az idegen látva ez ünneplést, méltán kérdezheti: Miért fon az utókor egy régen elporladó ember emléke fölé gyópár koszorút? Miért helyezi az ő szent nevét annyi jeles, annyi nagy alakjai közé? Bizonyára van oka rá a magyarnak, hogy századok tragédiáiban elesett hősök, annyi megtépett remény, annyi eltemetett hit, annyi megért csalódás sirjai mögött oda lépjen a talizmánhoz s csodálattal illesse azt. Feleljen e kérdésre a múlt idők legendája. Mert a mulandóság vas foga megemészthette, porrá tehetette ugyan testét, de dicső emlékéhez hozzá nem férhetett. Örökre halhatatlanná lett az a férfi nagyszerű művei által, melyek hirdetni fogják nevét s tiszteletet, becsülést fognak nyújtani dicső emlékének.

Mert az ő művei: a magyar katolika egyház és a magyar alkotmányos nemzeti állam. Szent István, midőn édes atyja után a vezéri széket elfoglalta, egész erejével arra törekedett, hogy országa, a magyarok szép hazája, műveltség, szellemi előhaladás tekintetében bátran kiállja a versenyt a többi európai nemzetekkel. S hogy eme nagy célját megvalósítsa, a keresztény egy-

háznak s különösebben a római katolika egyháznak megszilárdításán fáradozott. Tudós főpapokat hozott be az országba, akik részére, hogy szent kötelességeiket az anyagi gondoktól lehetőleg megkímélve teljesíthessék, gazdag alapítványokat tett s vezéri tekintélyével nagymértékben elősegítette, hogy az új vallás az ő magyar hitű nép között mihamarabb megszilárdult. S midőn ezen apostoli működéséért II. Sylvester pápától 999-ben megkapta a királyi koronát, melylyel magát az 1000-dik évben a nemzet üdvriadalma közt megkoronáztatta: elérkezettnek látta az időt, hogy magyarrá tegye az általa megalapított egyházat. S az az egyház ma is áll. Ezredéves állami életünkben megővta a világot a hitetlenek csordái ellen. Abban a harcban, melyet a keresztény világ a tiszta erkölcs és a magasabb kultúra megvédése céljából keresztes háborúk cím alatt vívott: legnagyobb része és dicsősége van a magyar nemzetnek. Korona és egyház együvé forrtak. A királyé az első szó az egyházi kinevezéseknél és a papi javadalmak adományozásánál; az egyház főpapjai ott ülnek a törvényhozás előkelő helyén s mindenütt előljárnak ott, hol a nemzeti érdekek a magyar kultúra oltárán áldozni kell. Azért legyen tisztelet, legyen dícsőítés annak a nagy embernek emlékére, ki ezzel nemzetét megajándékozta! Legyen ünneplve Szent István közöttünk.

De reánk, magyarokra, nézve sokkal fontosabb az első magyar király ezredekre szóló nagy alkotása: *Az alkotmányos magyar nemzeti állam.*

Mikor megkapta a királyi koronát, a nemzetet tette föl felkent homlokára. S azután nemzetgyűlést hívott össze, hogy megépítse országának boldogulását. E gyűléseken törvényeket hozott, hogy legyen vezetője, buzdítója és tanácsadója ifjú nemzetének; törvényeket hozott, melyek a magyar nemzet szükségleteinek megfelelően, életet lehettek az állam alkat gépezetében s a társadalmi osztályok, e hazában lakó nemzetiségek

boldogítását célozták. Az az alkotmány, amelyet a nagy király így létre hozott, a régi nemzeti jogokat nem hogy csorbította volna, hanem ellenkezőleg, az Etelközi vérszerződés, tehát a régi ő alkotmány talapzatán épült föl. És a nagy király, mint a felség jogok alanya, e jogokat csak a nemzet hozzájárulásával gyakorolta. Vezér eszméi ezek valának a kormányzásban: *„mindent a nemzetért és a nemzettel, a nemzet nélkül avagy a nemzet ellen semmit!“*

Ezen magasatos eszméket lelkének nagy államférfini bölcseségével, szívének érzelem gazdagságával s akaratának óriási erejével valósította meg akkor, midőn közigazgatásilag újja szervezte az országot s megteremté a magyar nemzetnek itt e hazában az erkölcsi és szellemi túlsúlyt. Az ő nagy alkotása: a magyar állam, vészek, viharok között megállta helyét. Ezer veszély, ezer zivatar korbácsütéseit szenvedte át e szegény zaklatott nemzet. Megtörte a pusztító tatár sereg, midőn porig égette a kétségbeesetten menekülő magyar nép házeit, midőn lelketlenül gyilkolta a zokogó anyákat, a síró gyermekeket, a gögicselő kisdedeket; megtörte ezt a szegény hazát az ozmanok hada, midőn három százados rabigába hajtotta a magyart; megalázta e hazát a testvérháború, midőn apa fia ellen, testvér testvér ellen villogtatta az áldatlan fegyvert s tette iszonyú pártusák sanyarú földévé e mézzel és tejfel bővelkedő Kanaánt: s mégis megállt a magyar. Az a zászló, a magyar szabadság háromszínű szent jelvénye, büszkén lobog Buda ormiról.

A megpróbáltatások, a szenvedések között sem esett kétségbe a magyar. Ah az a szent jobb, melynek emlékét ünnepljük, vezette, védte, oltalmazta. E kéz balzsamot csepegtetett vérző sebére. Felszártotta tenger könyűit. Vigasztalta nagy bánatában. S a titáni küzdelmek után elvezette a megérdemelt béke, a jólét országába. S megáldotta az a szent jobb kéz, a Gondviselés áldó keze!

Jóna Géza.

**A „Zalamegye“ tárcája.**

**Hervadó virágok . . . .**

— Karcz. —

Tudjátok, mi az a virágtakadás? Átértitek e szó jelentőségét? Virághervadás . . . . Ti kedves, ti szép virágok, ti, kik szerénységtekben oly kedvesek s mégis oly pompások vagytok, miért hervadtok el! Miért szomorújátok lelkemet? Hirdetnétek örökké tarka színeitekkel azt, a mi szép, a mi kedves a léleknek, reményt nyújtva . . . soha el nem enyésző reményt, hogy van a földön szeretet, van hit, boldogság! Kék nefeletts! Büszke kinyílt rózsák! Erdő mélyén elrejtőző ibolya! Ti tudjátok, mi a szerelem. Oh mondjátok meg. Adjatok erőt, hogy elviselhessem a zord telet; ne danoljam ki szívemet késő tavaszig . . . . Hisz még oly messze van . . . S ha mégis el kell a lét küzdelmében buknom, mondjátok el a néha-néha síromhoz jövőknék, hogy volt egyszer egy kedves lány a világon s az engem igazán, törőn szeretett . . . . Ti kedves szép virágok! . . . .

Nem is oly régen volt az, mikor még együtt üldögtünk az én kis szelid alabástrom arcú angyalommal a park szomorú fűzfái alatt. Én Istenem! de gyorsan tovarepelt az a boldog idő!

Elmondtam neki, mennyire szeretem . . . elmondtam, hogy szívem nem bírta el a bánatot, ha másé lenne . . . Sokszor mondtam neki enyelegve, midőn egy-egy ártatlan találgat megtagadott tőlem, félve, hogy észre veszik távollétét. „Ha szeretsz, nincs akadály, akkor ne kérdezd, hogy mi vagyok, földöntúto a vagy dynasta . . . Rongyokban jövök e hozzád, vagy királyi palástban . . . Néked az legyen mindegy, csak szeress!“ Hogy megsirtunk ilyen bohó beszédjél, tudom, hogy kellett kérnem: Édes, ne haragudjál, tudom, hogy szeretsz — nem leszek követelő . . . S e lány igazán szeretett . . . Első ifjúkori szerelem, te vagy a mély, a

nagy érzemény . . . . Ártatlanságod maga a menyország . . . a lemondás nálad a pokol . . . Nem zavarta semmi sem az én boldogságomat, nagyon szerettem s viszont szerettetem . . .

T . . . városkában történt, a farsang idenye alatt, hogy a megyebeli fiatalság egy igen leszlenen kedves mulatságot rendezett . . . Ott volt ő is — tehát én se maradhattam e . . . Sokat táncoltam vele . . . Nem beszéltem, nem udvaroltam neki, pedig hogyan körüljajongták . . . a vidéki gentrytől kezdve le a megyei irnokokig . . . Ki nem állhattam az embereket . . . kik egy nap tényében mertek sütkérezni; bolygók, kik csak azért keringnek a fényes égitest körül, hogy utóbb beléhulljanak! . . . Az ily megégés is szép halál . . . Pedig csak én is olyan bolygó valék . . . .

— Gizike most van alkalom választani — sok az udvarló —

— No majd fogok — tevé utána az ő piciny ajkait félrehuzva — legyen szemlélője, a ki tőlem egy rózsát kap négyes közben, az lesz a választott . . . Figyeljen!

— Örülni fogok a kedves jelenetnek — feleltém s majdnem véresre haraptam ajkaim . . . Ugy kell nekem Othello . . . (Másképp szeretném az „Othello“t értelmezni . . . megérdemelném) oh te féltékeny bohó szív!

Vis-á vim volt négyes alatt; a Parlaghy Fricivel táncolt, gazdag gyerek — gentry . . . S hozzá még átkozottul szép is volt . . . Gizi hamisan mosolygott rám, én tőlem telhető haragos arcot vágtam . . . Jól van, gondoltam, nem én fogok sirni jobban. Valami másod rendű csillaggal táncoltam; szegényke bizton a lehető legrosszabb véleménnyel lehetett udvariasságom felől; szóra sem tartottam érdemesnek . . .

Csak akkor kezdtem el neki tüntetőleg udvarolni, midőn láttam, mily észbontó mosolyok jutnak Parlaghy Fricinek osztályrészüil . . . Hej pedig nekem más is jutott — nem csak mosoly . . .

A rózsá nemsokára ott pompázott a Frici gomblyukában . . . Szép fehér rózsá volt . . . Gyönyörű

példány. Nem volt nehéz nekem se táncosnemtől egy néhány szál ibolyát s nefeletts szereznem — még boldoggá is tettem vele . . . talán az is szeretett . . . Kár volt. Nem bírtam tovább . . . Ott hagytam a mulatságot . . .

Másnap azután érzékenyen elbucsztam tőle, kívánva neki sok-sok boldogságot . . . Nyakamba borult, kért, ne haragudjam, az ő más száz és szebb rózsát nekem, mint a mit a Fricinek adott . . .

Hiába . . . Nekem az a rózsá nagyon fájt . . . Pedig a színe se hasonlított a tűzhöz, szerelemhez . . . egy valódi szép thea rózsá volt . . .

Elutaztam, jöttek utánam a rózsaszínű levélkék, nem feletem egyre sem . . . Ugy e mily bolond a szív!

Két év múlva kaptam egy gyászkeretű lapot . . . Temetnek . . . egy szép fehér rózsát, egy alabástrom arcú lányt . . . Ugy hívták, hogy Gizella . . . Kikoszorított minden kérés a két év alatt . . . Én meg addig elmerültem a mámoros fővárosi gyönyörökbe . . . De feledni egészen még sem tudtam . . . Hisz szerettem.

Most itt állok egy márványoszlop előtt s leolvasom azt a nevet, mely nekem annyi sok boldog órát szerzett . . . Az őszi szél végig süvölt a tar fák ágai között. Tudják, mint lett szegény kis leánykámnak vége? Azon az éjszakán, midőn én, a vad orgiákba elmerültem — (Sylvester volt) . . . sokat táncolt . . . Jeges vizet ivott . . . mikor legjobban fel volt hevülve . . . s hervadt, elhervadt . . . Vajjon szándékosan tette? . . . Azóta olyan szelid, álmadozó ember vagyok.

Ti kedves szép virágok! Te fehér rózsá, te nefeletts, te szerény ibolyácska, hát van szerelem a földön? Oh mondjátok meg nekem, miért kell elhervadni, itt hagyni e szép világot? Oly szomorú leszek, ha a télre gondolok . . . Szerelem — virág — lemondás — hervadás . . .

Ti haldokló szép virágok!

P. A.



## Közegészségügy.

Dr. Hány István tlb. főorvos a vármegye területén 1893. évi július hónap észlelt közegészségi állapotáról és egyéb, a közegészségügyet érdeklőkről a következő jelentést terjesztette be a közigazgatási bizottság augusztus havi üléséhez:

**Közegészségi állapot.** A felnőttek közegészségi állapota mindenütt kielégítő, sőt több helyen teljesen kedvező volt, amennyiben váltóláz mellett főleg a gyomor és bélhuzam hurutos bántalma mutatkozott enyhe lefolyással.

A gyermekek közegészségi állapota nem mondható oly kedvezőnek; amennyiben a heveny gyomor és bélhurut okozta nagyobb halálozás mellett szórványosan roncsló- és alhártyás toroklob mutatkozott nagyobb számban, sőt egyes helyeken járványszerűleg lépett fel.

A heveny fertőző kórnek közül a főntebb említett kivül a kanyaró és himlő uralkodott járványosan, melynek azonban a hónap végével majdnem teljesen megszűntek.

Kanyaróban Zala Koppány, Rózsásszeg, N. Lengyel és Milejben megbetegedett 274 gyermek, ezek közül meggyógyult 269, meghalt 5; roncsló toroklobban Keszthelyen, Nagy Kanizsán és Gyula Kesziben megbetegedett 40, ezekből gyógyult 21, meghalt 18, beteg maradt a hó végén 1; hólyagos himlőben Pola községben megbetegedett 13 gyermek, kik közül gyógyult 6, meghalt 2, gyógykezelés alatt maradt a hó végével 5.

Boncziszeglet összesen 7 esetben teljesített és pedig négyezer törvényszéki megbízatás folytán, 3-szor rendőri tekintetből; a halál legközelebbi okai voltak a törvényszéki boncolásoknál egy vízbefulladás, egy megégés, egy elvérzés lövés folytán, egy agyrontólás külső behatás következtében; a rendőrieknél 2 halva-születés, 1 heveny-gyomor és bélhurut.

Külső hullaszemle rendőri tekintetből történt egy esetben.

Öngyilkosságot egy egyén követett el és pedig Tuboly János rádi lakos magát felakasztotta. Öngyilkossági kísérletet tett Fehér János csabrendeki lakos, ki is villó oldatot ivott, de a kellő gyógykezelés mellett megmentetett.

Súlyos sértés 4 esetben történt, melyek az illető hatóságoknak bejelentettek.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 2 egyén esett áldozatává és pedig Golecz Borbála 7 éves Szepetneken és Novimics Katalin 1<sup>3</sup> éves erdős leánya vízbe fulltak.

Elmekörnek 3 esete fordult elő, ezek közül egy kórházban, 2 pedig házilag ápolattik.

## Iparos tanoncok munkakiállítása.

Az iparos tanoncok munkakiállításának szükségességét és fontosságát felesleges bőven indokolnunk.

Nem egyszer szólaltunk fel már ez érdemben s amint az előzmények mutatják, sajnós, nem utóljára.

A városi hatóságnak szorgolnia kell, hogy évenként ezen kiállítás megtartassék; mert e nélkül elveszti az államsegélyt, amit az iparostanonc iskola évi kiadásainak fedezésére kap.

Az iparosoknak maguknak jól felfogott érdekükben mindent el kellene követniök, hogy tanoncaik évenként a munkakiállításban részt vegyenek. Ezzel igazolhatnák be a legjobban, hogy a tanoncok műhelyekben alapos kiképzésben részesülnek; de meg magának az iparosnak ambíciója is úgy hozná magával, hogy tanonca ne csak részt vegyen a kiállításokon, hanem készített munkája dicséretben illetve jutalomban részesíttessék.

Es mit tapasztalunk mind ezzel szemben? Hogy iparosaink a munkakiállítások iránt a legnagyobb közönyt tanúsítják.

Avagy nem e a legnagyobb mérvű közönyre vall ama körülmény, hogy városunkban, hol az iparos osztály a lakósságnak oly nagy részét képviseli, 25 iparos találkozik, akiknek tanoncai a munkakiállításban részt vesznek? E 25 iparos az iparágakat tekintve, következőleg oszlik meg: 1 szíjgyártó, 2 lakatos, 1 építész, 4 asztalos, 6 csizmadia, 5 cipész, 1 kovács, 1 kályhás, 1 sütő, 1 bográr és 2 szabó.

A tanoncok közül a munkakiállításban részt vett 36 tanuló 36 munkatárggyal.

Mi ezen csekély számot tekintve, kizárólag magukat az iparosokat kárhóztatjuk. Ha ők nem tanúsítanak oly nagy mérvű közönyt, a legkisebb fáradságukba kerülne reá szorítani tanoncaikat a részvételre. Hisz nem kerül az költségükbe. Kiállíthatnak akármely folyó munkát! Csak egy kis akarat kellene hozzá!

A f. hó 15-én d. e. 9 órakor tartott megnyitás alkalmával városunk polgármestere, Kovács Károly, megnyitó beszédében kifejezést is adott rosszallásának, hogy munkakiállításaink évről évre silányabbak; példát vehetnénk a szomszéd Keszthelytől, hol évről évre többen és többen vesznek részt a kiállításban s a kiállított munkák általános elismerésben részesülnek.

Mi nem mondunk le a reményről, hogy iparosaink felhagyva az eddig tanúsított közönnnyel, jövőben mindent el fognak követni a kiállítás sikerének biztosítása érdekében.

A munkakiállításban résztvett 36 tanonc mind-egyike jutalomban részesült és pedig Gerencsér Károly (Németh Gábor kályhás tanonca), Güntér Gábor (Sanits Sándor asztalos t.) 5—8 korona, Fekits István (Hány Károly csizmadia t.), Horváth István (Holczer Ferenc cipész t.) 7—7 korona, Táll Károly (Baly Béla lakatos t.) 6 korona, Bakos József (Szláby Ferenc bográr t.), Czupinger Lajos (Baly Béla lakatos t.), Pujer Gyula (Pujer József csizmadia t.), Nagy Ferenc (Lendvay László asztalos t.), Orbán Ferenc (Pausa János csizmadia t.), Horváth Ferenc (Orsits Ferenc szabó t.), Rákos József és Németh László (Lakatos János cipész t.) 4—4 korona, Czigány Bertalan (Baly Béla lakatos t.), Pécsy Mihály (Németh Gábor kályhás t.), Kerkay Kálmán (Vargha Károly csizmadia t.), Kovács Vilmos (Kovács László

asztalos t.), Baraga Sándor (Hagymásy Gyula építész t.), Veber Miksa (Veber Miksa szabó t.), Pers Sándor és Pers Jerő (Sanits Sándor asztalos t.), Böhmhetz Miklós (Klárizs Boldizsár csizmadia t.), Jálits Gyula (Jálits Ignác cipész t.), Bedő József (id. Agg Pál szíjgyártó t.), Németh Kálmán (Németh György kovács t.), Burghard János (Holczer Ferenc cipész t.), Veber István (Part Sándor sütő t.), Schmal Sándor (Péterffy Sándor asztalos t.), Papp Sándor (Trizner János cipész t.) 3—3 korona, Veisz Zsigmond (Sommer Gyula cipész t.), Kovács Gyula (Kovács László asztalos t.), Bolla Gyula (Takáts István csizmadia t.), Fái Zsigmond (Kovács László asztalos t.), Zsuppán József (Hány Károly csizmadia t.), Horváth Jenő (Péterffy Sándor asztalos t.), Kohn Sándor (Ugor Sándor lakatos t.) 2—2 korona jutalomban részesültek.

## Iskolai értesítés.

A zala-egerszegi polgári fiú-, polgári leány és közepkereskedelmi iskolánál, valamint a polgári leányiskolával kapcsolatosan szervezett nő kézimunka tanfolyamban az 1893/4-ik tanévi beiratás ok szeptember hó 1., 2., 3. és 4-én délelőtt 9—12 ig tartanak a polgári fiú iskola épületében az igazgatói irodában. Ugyanezen napok délutánjain 2 órakor vannak a felvételi és javító vizsgálatok.

A tanévet megújító ünnepélyes „Veni Sancte” szeptember 5-én reggel 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor lesz a r. kath. plébánia templomban, mely után a szabályszerű előadások megkezdődnek.

A polgári fiú-iskola I. osztályába felvétetnek mindazon növendékek, akik a 9 éves életkort betöltötték s az elemi iskola IV-ik osztályát sikerrel elvégezték s akik a magyar nyelv- és számtanból a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszter urnak 1887. évi augusztus hó 26-án 21.678. sz. a. kelt rendeletével előirt felvételi vizsgálatot sikerrel letették.

A polgári leányiskola I. osztályába felvétetnek mindazon növendékek, akik a 9 éves életkort betöltötték s az elemi iskola IV-ik osztályát sikerrel elvégezték.

A közepkereskedelmi iskola I. osztályába felvétetnek azon növendékek, akik a gymnasium-, reál-, vagy polgári iskola negyedik osztályát sikerrel elvégezték, vagy akik a 13 éves életkort betöltötték s az említett osztályokra előirt tantárgyakból a felvételi vizsgálatot sikerrel leteszik. — A közepkereskedelmi iskola II-ik, vagy III-ik osztályába csak oly növendékek vétetnek fel, akik tanintézetünkben, vagy pedig valamely nyilvánosságú joggal bíró közepkereskedelmi iskolában vagy keresk. akademiában az I., illetve a II-ik osztályt elégséges eredménnyel elvégezték.

A zala-egerszegi közepkereskedelmi iskola harmadik osztályát sikerrel elvégzett növendékek a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszter úr rendelete folytán ugyanitt érettségi vizsgálatot tehetnek s az érettségi vizsgálatot sikerrel letett növendékek az egy évi önkéntességi jog kedvezményében részesülnek és a tisztviselők minőségéről szóló 1883. évi I. törvények értelmében mindazon életpályakra jogosultak, amelyekre a főgymnasiumi, főreáliskolai érettségi vizsgálatot tett növendékek; beléphetnek a vasúti, posta és távírda tisztis szaktanfolyamokba, valamint a gazdasági akademiákba.

A nő kézimunka tanfolyamba, melynek célja délutánonként a növendékeket a fehérreha varrás, valamint a nő ruhavarrás, és szabászat ügy elméleti, mint gyakorlati részében teljesen és oly mértékben kiképezni, hogy a növendékek ezen szakmabeli munkákat esetleg iparszerűleg is űzhessék s így vele maguk számára kenyérkereseti pályát is biztosítsanak, felvétetnek azon növendékek, akik a múlt tanévben ezen intézetbe akárrendes, akár rendkívüli hallgatók felvétetettek, továbbá oly növendékek, akik a polgári leányiskola négy osztályát, vagy a felsőleányiskola két osztályát, avagy a felsőbb leányiskola négy osztályát a kellő eredménnyel elvégezték.

Tandíj a polgári fiú- és polgári leányiskolánál 6 frt, a latinnyelvre is bejáró polgári iskolai tanulóknál 10 frt, a közepkereskedelmi iskolánál 15 frt; a nő kézimunka tanfolyamánál 6 frt. Ezen kívül a polgári fiú-, polgári leány- és közepkereskedelmi iskolai tanulók az „Értesítő” költségeire és az ifjúsági könyvtár javára 1 frtot s az országos tanítói nyugdíjalapra 15 krt; a nő kézimunka tanfolyam növendékei pedig a gépek használati díja fejében 4 frtot tartoznak fizetni. — A vidéki tanulók beiratáskor az egész évi tandíjat egyszerre tartoznak lefizetni.

A tek. iskolaszékek 1890. évi augusztus hó 31-én tartott ülésén hozott határozat értelmében a polgári fiú-, polgári leány-, közepkereskedelmi iskolánál és a nő kézimunka tanfolyamban csak is azon jöviseletű tanulók része sülnek egész tandíjmentességgel, akik vagyontalanságukat hiteles hatóság bizonyítványával igazolják és akiknek — az éneket, szépírást és testgyakorlatot kivéve — kettőnél több tantárgyból elégséges osztályzatuk nincs; míg azon tanulók, akik jöviselet és hiteles hatóság bizonyítvány mellett a megelőző tanévről oly iskolai bizonyítványt nyújtanak, melyben — az éneket, szépírást és testgyakorlatot nem számítva — az elégséges osztályzat a jó és jeles osztályzatnál kevesebb, vagy esetleg egyenlő számmal fordul elő, azok a tandíj felének lefizetése alól felmentetnek.

Szorgalmas, jöviseletű tanulók az ifjúsági segély egyesület részéről a szükséges tankönyvekkel — az egyesület vagyoni erejéhez képest — elláttnak. Ez érdemben a szükséges könyvek jegyzékét tartalmazó kérvény Kiss Lajos polgári iskolai tanár urhoz, mint az ifjúsági segélyegylet elnökéhez, adandó be.

A növendékek szülőik vagy azok helyettesének kíséretében tartoznak a beiratáson megjelenni.

Zala-Egerszeg, 1893. augusztus 16.

Udvardy Ignác sk., a polgári fiú-, polgári leány- és közepkereskedelmi iskola igazgatója

## A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

### Hirdetmény.

Gyakran előfordult, hogy iparosaink és kereskedőinknek Angliába rendelt áruit hamis vagy tévedésbe ejtő megjelölés miatt az angol vámhivatalok feltartóztatták és kifogá olták, sőt azokat el is kobozták.

Ily károsodásoknak elejét vevendő, alulirt kamara kerülete kivívó cégeit ezennel értesíti, hogy az angol vámigazgatóság az 1887. évi „Merchandise Marks Act” értelmezésére utmutatást tett közzé, melynek magyar fordítása a kamarai hivatalos helyiségben is megtekinthető. Sopron, 1893. augusztus hóban.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

### Hirdetmény.

Wutzel Frigyes és társa cég Budapest fő és székváros területén, a kormány anyagi és erkölcsi támogatása mellett egy modern folszerelésű és mindenemű irónokat előállító nagyszabású ipartelepét létesített és azt „Első magyar iróngyár Wutzel és társa” cég alatt f. é. április havában üzembe is helyezte.

Tekintettel arra, hogy ezen ipartelep létesítése által hazánkban egy új iparág honosított meg, melynek kezdetben nehéz versenynyel kell megküzdnie, alulirt kamara úgy általában a fogyasztó közönség, mint különösen kerülete üzletemberei figyelmét e gyári vállalatra, nemkülönben annak teljesen versenyképes termékeire ezennel felhívja, s a gyártólajdonos cég támogatását a maga részéről a legmelegebben ajánlja. Sopron, 1893. július havában.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

## Helyi, megyei és vegyes hírek.

Ó felsége a király születése napján a róm. kath. plébánia templomban d. e. 9 órakor ünnepélyes hálaadó isteni tisztelet volt, amelyet Balaton József esperes plébános fényes segélettel tartott. A hálaadó isteni tiszteleten képviselve volt a vármegye tisztikara, élén Svastits Benó főispán öméltségével, a honvédszázár tisztikar, a kir. törvényszék, kir. járásbíró, kir. ügyész, kir. tanfelügyelő, kir. pénzügyigazgatóság kir. építészeti hivatal, kir. erdőhivatal, kir. posta hivatal, kir. közjegyzőség, a városi tisztviselői kar, az ügyvédi kamara, a helybeli népoktatási tanintézetek tanfőnökei s nagy számú közönség. Kivonult egy diszszázad a honvédszázárokból Kéthely főhadnagy vezénylete alatt s a mise alatt háromszor szabatos sortizet adott. Mise alatt műkedvelők énekeltek latin egyházi énekeket, a királyhymnuszt, a mise végén pedig a Hymnust. Offertoriumkor a betéte Geiger Ciona énekelte, aki Berlinben nyerte zenei kiképzését, Linzben és Regensburgban már működött, legközelebb a pozsonyi színházhoz megy énekesnek. Ugy a magán részelt, mint az összénekek igen sikerültek voltak. — Az izraelita zsinagógában a hálaadó tiszteletet reggel 7 órakor tartották.

A király születésnapja Nagy Kanizsán. A nagykanizsai plébánia templomban hivatalos istentisztelet volt a király születésnapján, aug. 18-án, melyen a polgári és katonai hatóságok teljes számban megjelentek. Mise alatt a honvédség dísz százada adta meg a szokásos diszlóveseket. 11 órakor az izr. templomban is volt istentisztelet, melyen dr. Neumann Ede főrabbi emelkedett szellemű alkalmi beszédet mondott.

Személyi hír. Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, Zala vármegye kir. tanfelügyelője f. hó 14-én hivatalos ügyben Keszthelyre érkezett, honnan 16-án tért vissza székhelyére, Zala Egerszegre.

A zala-egerszegi községi iskolaszék f. hó 18-án tartott ülésén tették le a hivatalos esküt az óvoda felügyelő választmányába beválasztott nótárok. Ezt megelőzőleg Szigethy Antal iskolaszéki elnök az óvoda választmány új tagjait melegen üdvözölte, hatáson beszédben tejegette az óvoda célját és rendeltetését, valamint a kötelmeket, melyek a felügyelő bizottsági tagokra az Utasítások értelmében várnak. Ezután intézkedés történt az óvónő és dajka állásoknak pályázat után való betöltése érdekében. — Folytatólag az iskolaszék tartotta ülését, melyen felolvastatt Rétty Mária tanítónőnek állásáról való lemondása, mivel a zilahi polgári leányiskolához kinevezetett; a lemondás tudomásul vétetett s az iskolaszék egy segédtanítónői állásra 500 frt fizetés és 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub>-os ötdéves korpólék mellett a pályázat kiírását elhatározta. Ezzel kapcsolatban elfogadtatt az elemi iskola tantestületének javaslata, hogy a IV. és V. osztályban Polánszky Róza, a III-ikban Horváth Jenőné, a II-ikban Rechnitz Mari, az I-ben Fridrich István lesznek az osztálytanítók, míg az egyesített II. és III-ik osztályban az új tanítónő. — Udvardy Ignác indítványára — mivel két egymásután következő egész napi szünidő helyett úgy a növendékek egészségi állapotát, valamint a célirányosabban eszközölhető tantárgyfelosztást tekintetbe véve sokkal alkalmasabb a heti szünidőnek két félnapra való beosztása — az iskolaszék kimondotta, hogy az 1893/4-ik tanévtől kezdve a szünidő az elemi iskolában is — mint a többi tanintézetekben — szerdán és szombaton délután tartatik s az elemi iskola tantestülete felhivatik, hogy a jövő évi órabecsztásnál már e határozathoz tartsa magát.

Eljegyzés. Sander József zala baksai földbirtokos jegyet váltott Eperjessy Róza urhölgygel, Eperjessy Sándor nagy kanizsai ügyvéd s a „Délaljai takarékpénztár” elnökének kedves leányával.

Polgári leányiskola Keszthelyen. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter, gr. Csáky, f. hó 8-án 27.066. sz. a. kelt, dr. Ruzsicska Kálmán kir. tan., tanfelügyelőhöz intézett leiratában arról értesített, hogy hajlandó a keszthelyi felső leányiskolát állami polgári leányiskolává alakítani, ha a község kötelezettséget vállal az iránt, hogy ezen iskola számára az állami polgári leányiskola felállításának napjától számított 13 év alatt egy megfelelő telket és épületet fog az államkincstár tulajdonába bocsájtani, addig is gondoskodik az iskola

kifogástalan elhelyezéséről és fűtési átalány címén évenként 100 frtot ad. Ezen örvendetes hírt a kir. tanfelügyelő személyesen hozta meg Keszthelyre és f. hó 14-én tartott iskolaszéki ülésben ugyancsak maga terjesztette elő a miniszter kegyes elhatározását, melyet az iskola szék hálával és köszönettel fogadott. Az iskolaszék megköszönve a buzgó tanfelügyelőnek szives közbenjárását és Keszthely város tanügyének fejlesztése körül tanúsított nemes buzgalmát, elhatározta, hogy a miniszter kedvező ajánlatának elfogadását a város képviselőtestületének a legmelegebben fogja ajánlani. Kétséget sem szenved, hogy Keszthely város képviselőtestülete egyhangúlag fogadja el a miniszter ajánlatát s így valószínűleg már t. e. szeptember hónapban megnyitható lesz a keszthelyi állami polgári leányiskola I., II., III. osztálya, a polgári iskolának pedig I., II. osztálya beszüntetettik.

**A városi kórházi bizottság** folyó hó 14-én Hajlik István h. elnök elnöke alatt tartott ülésén felolvastotta dr. Hány István kórházi igazgató főorvosnak előterjesztése, melyben augusztus 16-ától 31-ig terjedő szabadsága tartamára Dr. Isó János közkórházi alorvossal kéri magát helyettesíteni. - A főorvos szabadság idejére helyettesítésével a bizottság dr. Isó János közkórházi alorvost bízta meg. - Elnök bejelenté, hogy a kórház számára megrendelt ruha árak megérkeztek. A bizottság ezt tudomásul véve, egy szűkebb körű bizottságot küldött ki kebeléből ezen árúknak a mintákkal való összehasonlításra s ennek alapján történendő átvétele végett.

**Új tanárok.** A keszthelyi kir. kath. főgymnasiumhoz a premontrei kanonokrend kormányja *Haraszty Sándor, Lány Emil és Lakatos Vince* fiatal premontrei rendű tanárokat helyezett tanárokká.

**Kamarai kultagok választása.** A soproni kereskedelmi és iparkamarához Zala vármegye kereskedői és iparosai 6-6 kereskedőt és iparost választanak kamarai kultagokul. A választás t. hó 14-én volt mind Zala-Egerszegen, mind Keszthelyen, mind pedig N. Kanizsán. Kamarai kultagokká választottak: Z. Egerszegen Fischer Miksa és Klosovszky Ernő, Keszthelyen Hencz Antal és Pető Vilmos.

**A zalaegerszegi kereskedő ifjak önképző egyesülete** mozgalmát indította meg az iránt, hogy a jövő 1893/4-ik tanévben a segédek számára esti tanfolyam szerveztessék, amelyben a könyvvitel, a kereskedelmi számtan és kereskedelmi levelezés behatóan taníthatók s a tanfolyam végzetével a miniszter kiküldötté jelenléteben a végzett tananyagból vizsgálatot véve, arról bizonyítványt nyernének. Ily tanfolyam több kereskedelmi akademiával kapcsolatban van az országban már szervezve s a segédek kiképzésére jótékony befolyással van. Az önképző egyesület a kir. tanfelügyelőség útján kérést nyújtott a miniszterhez már be is adta a tanfolyam engedélyezése ügyében, a melynek fentartási költségeit ők maguk viselnék.

**Balaton vidéki múzeum.** A „Balatoni Kultur Egyesület” Keszthelyen Balaton vidéki múzeumot akar létesíteni, amely régészeti, természeti és néprajzi osztályokból állana s így idővel a Balaton-vidék kulturájának tanulmányos képet szolgáltatna.

**Beiratás az elemi iskolánál.** Az elemi iskolai tanulók 1893/4. tanévi beiratása tárgyában a polgármester a következő hirdetményt bocsátotta ki: „Zala Egerszeg rend. tan. város polgármestere által közhírré tétetik, hogy az elemi iskolában a beiratások a következőképpen fognak eszközöltetni u. m.: a „Jákum”-féle alap és a városi pénztár terhére felvett tanulóké folyó hó 30. és 31. é. d. e. a. fiúk, d. u. a. leányok; a tandíjt fizetők pedig szeptember hó 1., 2. és 3-án. A beiratások tekintettel a katonai beszállásolásra, a városi tanácsstermben eszközöltetnek. Zala-Egerszeg, 1893. augusztus 19-én. Kovács Károly polgármester.

**Közönetnyilvánítás.** A zalaegerszegi iparos tanonc munkaképzésénél jutalmazásra övezgy Parkas Dávidné urhóly 10 forintot, Eisenstädter Zsigmond és Juhász József urak 5-5 frtot voltak szívesek adományozni, mely kegyes adományokért hálás köszönetét fejezi ki az ipartestület előjárósága.

**Alsó fokú kereskedelmi iskola Keszthelyen.** A keszthelyi kereskedők testülete a kereskedő tanulók számára alsó fokú kereskedelmi iskolát állít fel, mely az 1893/4. tanév kezdetén, szeptemberben nyílik meg egyelőre egy osztálylyal. A keresk. testülete f. hó 13-án tartott ülésében az iskola igazgatójává Csathó Alajos tanárt választotta, ki a szám és mértan előadója is lesz, a könyvvizetést Pető Vilmos kereskedő, a fogalmazást Bérczi Bódog tanító fogja tanítani.

**Barbarizmus.** A kegyeletet mélyen sértő gaz tettet követtek el a sümegi temetőben a közadakozás útján felállított Kisfaludy Sándor márványszobron; ugyanis a renek szobor egészen értéktelenné tették az által, hogy a szobor állat ködöbással, valamint az orrát leütötték. A hatóság a szükséges intézkedést a gaz me-renylő kipuhatólása iránt megtette.

**Kocsifelefordulások.** Fűrste Benedek helybeli kereskedő neje f. hó 14-én a hegyről kocsin jött hazafelé. Utközben a kocsi, úgy látszik a kocsi vigyázatlansága következtében, föltört és pedig oly szerencsétlenül, hogy Fűrste több zúzódás és rázkódáson kívül kulcsesontját törte; vele levő 10 éves unokája lábán erősebb sérülést kapott, a kocsi egyik bokáján esonttörést szenvedett, a ló pedig inát szakította el. A sebesülteket, míg a városból segély érkezett, a hegyi lakók vették ápolás alá. Állapotuk ma már veszélyen kívüli. - Ugyanezen a napon a körmenő-utóban Weiss Mór mérsáros dült föl kocsijával, a mely egy kerékvető fába ütközött. Azonkívül, hogy a kocsi összetört és a kocsi ülők kissé meghemperegtek a porban, egyéb baj nem történt.

**Országos vásár idejének megváltoztatása.** A Zala-Egerszegi f. 1893. évi szeptember hó 11-ére engedélyezett országos vásár megtartása a kereskedelemügyi miniszter által újabban f. évi szeptember hó 13-ára engedélyeztetett.

**Véletlen szerencsétlenség.** Bóri Imre keszthelyi tanító 2 éves Gusztó fia f. hó 12-én d. e. Illy József

sógorának 10 éves Jenő fiával játszadozott, lakásuk egyik mellék szobájában. Bóriné a házi teendőket végzendő, pár percre magukra hagyta a két gyermeket, mit Jenő felhasználva, levette a falon egy szegre akasztott pisztolyt, melyet nézegetve kérdezte: „Lőjtek Gusztó?” - „Lőj, Jenő!” - válaszolta a pici. A pisztoly eldőrdült, a lővés Gusztó koponyáját szétrocsolta. A durranásra berohant anyja magzatját vérben fekvő ájultan lelta. A kis gyermek azóta élethalállal küzd. A szülők iránt általános a részvétel.

**Keszthelyen és vidéken** legközelebb nagy hadgyakorlat lesznek. A jövő héten a helyben állomásozó honvédfülszárakhoz bevonulnak a tartalékosok, csak néhány napi gyakorlat után elvonulnak N. Kanizsára, hogy helyet adjanak a Horvátországból jövő ötszáz honvédfülszáraknak. Ezek aug. 30-án jönnek Keszthelyre, egyidejűleg 3000 honvédfülszár is érkezik Keszthelyre s itt maradnak szeptember 8-ig. Nagy a gond, hogy hol fogják a honvédfülszárakat elszállásolni?!

**A szokásos bokrétaünnepélyt** az „Arany Bárány” vendéglő épületénél a kőművesek f. hó 12-én este ülték meg. A vendéglő közepén, a sarkon csinos, felbokréta-zott fenyűt állítottak fel, lobogókkal s közepén egy táblán a város védszentjének képe s alatta a felirással: „Eljen tek. Kovács Károly polgármester! Eljen Zala-Egerszeg r. t. város t. közönsége! Tek. Morandini Román!” Este szőlő a zene és sör, bor mellett mulattott a népség. - Az építkezés ez ideig nagyon gyorsan halad; most rakják fel a vastrávereket.

**Vízbe fulladt libasztor.** Sümegben Szakmár József három éves fia a libákat kihajtotta a liba legelőre, este azonban a libák kis pásztoruk nélkül tértek haza. Nyomban keresésére indultak, míg hosszas keresés után egy pocsolyában reá akadtak holttestére.

**Keszthelyen és Hévízen** ez időszakra még sok az idegen fürdő vendég; aug. vége valószínűleg hazatérésre kényszeríti őket a kellemes, testet edző, lelket üdítő fürdésből.

**Tokaba fulladt.** Döbrétén Hegyi József hét éves Mária nevű leánya f. hó 13-án az udvaron levő tókába, melyben egy meternél magasabban volt a víz, bele esett s mire észre vették, a vízben megfulladt.

**A Sziámi király** jól sikerült legújabb arcképét közli a „Képes Családi Lapok” legújabb 34. száma, ez által bebizonyítva azt, hogy az események aktualitása előtt sem szokott elzárkózni. Többi illusztráció is igen szépek s összhangzásban állanak az érdekes tartalommal, melyből fölemlíthjük Tissot Viktor humoros beszélyét Murányi Kornélia sikerült fordításában; Prém József „Regina” című igen szép elbeszélését s egy életképet Halász M. től; ismeretterjesztő cikkeit is hozzá számítva e szám folytonos emelkedésről tesz bizonyítást s fokmérője ama megérdemelt pártolásnak, melylyel a magyar közönség e lapot felkarolta. Meg is érdemli, mert a legjobb és legutányosabb képes hetilapok egyike. Előfizetési ára: egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal.

**Selyem hamisítvány** Egessünk el egy mintát a venni szándékolt tekete selyemből s a hamisítás rögtön kiderül. Mert míg a valódi s a jól festett selyem az égéskor nyomban összetöporodik és csak hamar kialszik, maga után csekély világosbarna hamut hagyván; addig a hamisított selyem (mely zsiros színű szalonnás lesz és könnyen törik) lassan tovább ég (mint ahogy rostszálai a festanyagtól telítetten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga után, de valódi selyem mőljárja soha össze nem pöndörödik, csak meggömbül. **Henneberg G.** (cs. és kü. udvari szállító) selyemgyára **Zürichben** házhoz szállítva, postabér- és vámmentesen szívesen küld bárkinek is mintákat akár egyes öltönyökre való, akár egész végékben levő valódi selyem szöveteiből. Svajczba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

38 kintézetes, köztük 14 diszokletve és 18 aranyérem. Számtalan bizonyítvány nagyhirű orvosi szakembertől.

**Ujszülött gyermekek.** kék anyjuk vagy egyáltalán nem, vagy csak elegendően szoptathat, legtermészetesebb módon nevelhetők fel a

**H. Nestlé-fele gyermektápliszttel.** Mintadobozok és leírások, melyekben a készítés módja és a kontinens legtekintélyesebb szakférfiainak és gyermekorvosainak bizonylati vannak kinyomatva, kívánatra ingyen küldetnek meg. Póráktár: F. Berlyak Bécs, Város, Naglergasse 1. Egy adag gyermektáplisz 90 kr., egy adag condensált tej 50 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: **UDVARDY IGNÁC.**

402/v. 1893. sz. **Arverési hirdetés.**

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróóság 4655. számú végzése által **Hirschler Ignác** nagy-kapornaki lakos végrehajtató javára **Blau D.** bucsú-szent-lászlói lakos ellen 1450 forint tőke, ennek 1893. január hó 2-tól járó 6% os kamata, egy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság fel foglalt és 877 frt 98 kr-ra becsült bolti cikkek, ruhaneműk és butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendelvé, ennek a helyszínén, vagyis Bucsú-Szent Lászlón leendő eszközésére **1893-ik év augusztus hó 22-ik napjának délelőtt 10 órajá** határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy

az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zala-Egerszegen, 1893. augusztus 8.

**Nagy Sándor**  
kir. bir. végrehajtó.

30172 Zala vármegyei m. kir. pénzügy-  
H. b. 893. igazgatóságától.

**Pályázat.**

Zala vármegye területén az 1883. évi XLIV. t. c. 81. §-a értelmében kimondott felelősség folytán az adóvégre-hajtási teendőkre a hivatkozott t. c. 83. §. 2. pontja értelmében a m. kir. állami végrehajtók közvetlen vezetése, és felügyelete alatt ideiglenes minőségben 2 frittől 3 frittig terjedhető napidíj és szabályszerű fuvar illetménnyel **több adóvégrehajtó** lévén alkalmazandó, felhivatnak mind-azok, kik ezen állásra alkalmazatni kívánnak, hogy eddigi foglalkozásukról, szakképzettségükről és erkölcsi magaviseletükről szóló bizonyítványokkal felszerelt folyamodványaikat **folyó évi augusztus hó végeig** ezen kir. pénzügyigazgatóságnál nyújtsák be.

Z. Egerszeg, 1893. aug. 12-én.

**Gernya**  
m. kir. pénzügyigazgató.

Szabályn és nyomán szaradó

10 m. hez 1  
Kó. 1-50, 35  
m. hez szállí-  
tással 5 90.

rel és 1 kros  
üvegekben fe-  
kete cliché és  
védjegyvel

**Christoph Ferenc**  
**SZOBAPALLO-FÉNYLAKK**

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatti használatban  
szanak, mivel a kellemtelen szag és a lassú, ragadós száradás,  
mely az olajfestékeknek és az olajfestékeknek sajátja, elkerültek.  
Emellett a használat olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti  
a mázolás. A pallo nedves tárgyval felkenhető, anélkül, hogy  
elveztené fényét. Meg kell különböztetni:

**színezett szobapallo-fénylakk,**  
sárgasárga és mahagonbarna, mely akár csak az olaj  
festék fűdi be a pallo s egyuttal festi is ad. Ezért egyaránt  
alkalmazható régi vagy új pallo. Teljesen befűd minden  
foltot, korábbi mázolás sít, van azután

**tiszta fénylakk (színezetlen)**  
új pallokra és parketre, mely csupan fényt ad. Különösen  
parketre s olajfestékekkel már beázott egézen új pallokra való.  
Csak fényt ad, nem fest, nem fűdi el a famoztást.  
Postasomag, körülbelül 3-4 negyösdig m. (két közepna-  
gyasú szobára való) 5 frt 90 kr. vagy 9/11 márká.

A közvetlen megrendések minden városban, ahol  
raktarak vannak, ide küldendők. Mintamozások és prosp-  
ektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A beszállásnál lesz-  
kül vizsgálni a cégre s a gyári pecsét, mivel az a több mint  
1850 éve letezo gyarmatnyit-óktól utanozzak és hamisítják,  
s sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem felelo minőség-  
ben hozzák forgalomba.

**Christoph Ferenc,**  
A valódi szobapallo-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,  
**Prága, K. Berlin.**

**Zürich.**  
**Christoph Ferenc**  
kintézetett, sötétfekete  
**hór-lakkja**  
jobb, mint bármely fénylakk  
Pusztá rakenevel fekete, szép  
fényt ad!

**Árverési hirdetés.**

Légrád mezőváros előjárósága ré-  
széről ezennel közhírré tétetik, misze-  
rint a város tulajdonát képező gyur-  
gyánczi és szentháromsági erdők f. évi  
gubacs termése 1893. évi augusztus  
hó 23-án d. u. 4 órakor Légrad mező-  
város házánál nyilvános árverés útján  
el fog adatni.

Kikiáltási ar:  
a gyurgyánczi erdőre . . . 500 frt,  
a szent-háromsági erdőre . . . 150 frt.

Az árverésre vonatkozó egyéb fel-  
tételek Légrad mezőváros házánaál a  
hivatalos órák alatt bárki által meg-  
tekinthetők.

Kelt Légradon, 1893. aug. 16.

**Kovács Gyula sk., Grangya Emil sk.,**  
v. jegyző. v. bíró.

1778/893. sz.

### Hirdetmény.

A nagyméltóságú belügyi m. kir. miniszterium az 1893. évi július hó 22-én kelt 60817/III. fő számú rendeletével a zalaegerszegi ugynevezett Szálásháznál szükséges javítási és átalakítási munkák helyreállítását **756 frt 75 kr.** összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálatok fogantatásának biztosítása céljából az **1893. évi augusztus hó 26-ik napjának d. e. 10 órájára** a Zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdtetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítható, s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, naponként megtekinthetők.

Kelt Z.-Egerszeg, 1893. aug. 14.

A zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal.

### Pályázati hirdetmény.

Zala Egerszeg rendezett tanácsu városban rendezesített egy

#### óvónői állásra

400 frt évi fizetés, 10% os ötödéves pótlékkal, saját személyére két szobából álló lakás, egy konyha, kamara és fűtés élvezetével, — továbbá egy

#### dajka állásra

150 frt évi fizetés, egy szobából álló lakás és fűtés javadalmazással pályázat nyitattik.

Az óvónői és dajka állásra pályázni szándékozó hajadon vagy özvegy törvényszerűen képesített óvónők, illetőleg dajkaságra képesítettek, testi épségükről és egészségi állapotukról, erkölcsi viselkedésükről tanuskodó bizonyítványukat és keresztlevéllel felszerelt kérvényeiket legkésőbb **1893. évi szeptember hó 7-ig** hozzám küldhetik be. Ha azonban a dajkaságra pályázónak dajka képesítéséről szóló bizonyítványa nem volna, ezt megválasztatása esetén egy év alatt megszerezni tartozik. A megválasztott óvónő és dajka állásukat 1893. évi október hó 1-én tartoznak elfoglalni.

Zala Egerszeg, 1893. évi augusztus hó 18. án.

Szigethy Antal  
iskolaszéki elnök.

Tisztán kölcsönös.  
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyeresemény a  
biztosítottak javára esik.

## The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság  
alapított 1843.

**907 millió frank**

biztosítéki alapjával  
a legnagyobb pénzintézet  
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb és legelőnyösebb módokat szerint. Prospectussal és tüzetesebb felvilágosítással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarországon  
és a szomszéd tartományok részére.

**Budapest, Bécsi-utca 5. sz.**

Főügynökség Zala-Egerszeg és vidékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

### „Unio Catholica“ biztosító szövetkezet.

„Unio Catholica“ kö esönös kárbiztosító szövetkezet elfogad a legelőnyösebb feltételek mellett

## tűz-, jég-, élet- és harang biztosítást.

Templom, plebánia javadalmaknak, valamint urodalmak és nagyobb birtokos uraknak rendkívüli kedvezmény adatik.

Biztosítási ajánlatokat elfogad — s felvilágosítást ad és megbízható ügynököket felvesz

**Gombás István** fűszerkereskedő,  
az „Unio Catholica“ biztosító intézet főügynöke  
Zala-Egerszegen.

### Winterberg intézet,

Bécs, Wäring, Cottage-Anlagen.

Nagy leány-növelde, kényelemmel berendezve. Szép tau-, háló és társalgó termek. Gyönyörű kert satb. Egészséges fekvésű hely. — Állam-érvényes bizonyítványok. Tulajdonos **Winterberg Mária** urnő Coblenzből a Rajna mellett.

### Pályázati hirdetmény.

Zala Egerszeg rendezett tanácsu város községi elemi iskolájánál egy

#### segédtanítónői állásra

pályázat nyitattik. Ezen állás javadalmazása 500 frt évi fizetés és a szabályszerű 10% os ötödévi pótlék. A megválasztandó segédtanítónő 1893/94. tanév végén nyereend megerősítést.

Az ezen állásért folyamodó okleveles tanítónők testi épségüket és egészségi állapotukat igazoló közhitelességi orvosi bizonyítvánnyal ellátott és kellőleg felszerelt kérvényeiket legkésőbb **1893. évi szeptember hó 7-ig** hozzám küldhetik be. A megválasztott állását megválasztatása után azonnal tartozik elfoglalni.

Zala Egerszeg, 1893. évi augusztus 18. án.

Szigethy Antal  
iskolaszéki elnök.

### Sarg Glycerin különlegességei

Feltalálása és Sarg F. A. által áruba bocsátása óta használatban van 0 Felsőse a királynénál s a legfelsőbb uralkodó ház több tagjánál, valamint más külföldi fejedelmi tagoknál. Ajánlva van; báró Liebig tanár, Hebre tanár, Zeissl s Scherzer udvari tanácsos stb. által. Továbbá Thomas bécsi udvari fogorvos és Meister gothai udvari fogorvos részéről s többektől.

Glycerin szappan kapható papírban, dobozban, deszkacsomagban, vagy darabonként.

Méz-Glycerin szappan dobozokban.

Folyékony-Glycerin szappan üvegekben.

Toilette-carbólglycerin szappan.

Encalyptus-glycerin szappan.

Glycoblástol (hajnövesztést előmozdító szer.)

China-glycerin-kenőcs. — Glycerin

erém. — Toilette glycerin. — Lysol-

szappan és Toilette. — Lysol-Gly-

cerin szappan. Tejszappan stb. stb.

**Kalodont** egészségügyi hatóságilag megvizsgált

Glycerin-fog-erém.  
Sarg F. A. fia és társa es. és kir. udvari szállítók Bécsben.  
Raktár Zala-Egerszegen: Kaszter Sándor és özv. Unger Domokosné gyógyszerártaiban.



## RADEINI

natron lithion tartalmú savanyuviz

Hasznos kösvény és huygkó betegségekben. Kittenő hűsítőszer nagy-mérvű szénsavtartalmánál fogva. Prospektusok minden elárúsító helyen és a fürdő igazgatóságánál.

Radeini fürdő Stájerban.

Raktár: Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

### Hirdetmény.

Alólirt igazgatóság köztudomásra hozza, hogy a „Zalavármegyei takarékpénztár“ részvénytársaság hatvanezer korona (60.000 k.) részvénytőkével megalakulván, működését mai napon megkezdette.

Üzlethelyisége Zala-Egerszegen a „Vas Zalamegyei első takarékpénztár“ zalaezerszegi fióktelepe eddigi — a takarékpénztár tulajdonát képező Fekérkép utcai emeletes ház helyiségében van, a hol egyszersmind ezen „Zalavármegyei takarékpénztár“ a „Vas Zalamegyei takarékpénztárnak“ zalaezerszegi fióktelepénél függőben levő ügyeit, ezek bevégezéséig tovább vezeti; — mindezeket tehát az illetők ezen takarékpénztárnál minden fennakadás nélkül elintézhetik.

#### A „Zalavármegyei takarékpénztár“ főbb üzletágai:

- a) pénzeknek két koronától (egy frt o. é.) kezdve bármely összegig takarékpénztári betét könyvre vagy folyó számlára kamatozásra átvétele;
- b) jelzálog kölcsönök és óvadék levéllel jelzalogilag biztosított összegek erejéig nyílt hitel adása;
- c) váltók leszámítolása és viszleszámítolása;
- d) fedezet melletti folyó számla üzlet;
- e) értéktárgyaknak, értékpapiroknak letéti díjért megőrzése;
- f) kötelezett heti vagy negyedévi betétek elfogadása.

A kamat százalékokat időszakonként az igazgatóság állapítja meg: — 500 frton felüli betét után, ha ez legalább egy évig a takarékpénztárnál elhelyezve van, — minden levonás nélkül 5% évi kamat fizetetik.

Kelt Zala-Egerszegen, 1893-ik évi augusztus hó 1-én.

#### „Zalavármegyei takarékpénztár“

Kozáry Aurél  
részvénytársasági elnök.

Rózsás Lajos  
igazgatósági elnök.

Krosetz János,

Botfy Lajos,  
igazgatósági tagok.

Szigethy Antal  
igazgató.

Dr. Szigethy Elemér

**Hirdetmény.**

A nagyméltóságú belügyi m. kir. minisztérium az 1893. évi július hó 22-én kelt 60817/III. fő számú rendeletével a zala-egerszegi ugynevezett Szálásháznál szükséges javítási és átalakítási munkák helyreállítását 756 frt 75 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálatok fogantatásának biztosítása céljából az 1893. évi augusztus hó 26-ik napjának d. e. 10 órájára a Zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetik.

A versenyezni óhajtók felhívtnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, naponként megtekinthetők.

Kelt Z.-Egerszeg, 1893. aug. 14.

A zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal.

**Pályázati hirdetmény.**

Zala Egerszeg rendezett tanácsu városban rendszeresített egy

**óvónői állásra**

400 frt évi fizetés, 10% os ötödéves pótlékkal, saját személyére két szobából álló lakás, egy konyha, kamara és fűtés élvezetével, — továbbá egy

**dajka állásra**

150 frt évi fizetés, egy szobából álló lakás és fűtés javadalmazással pályázat nyitattik.

Az óvónői és dajka állásra pályázni szándékozó hajadon vagy özvegy törvényszerint képesített óvónők, illetőleg dajkaságra képesítettek, testi épségükről és egészségi állapotukról, erkölcsi viselkedésükről tanuskodó bizonyítványukat és keresztlevellel felszerelt kérvényeket legkésőbb 1893. évi szeptember hó 7-ig hozzám küldhetik be. Ha azonban a dajkaságra pályázónak dajka képesítéséről szóló bizonyítványa nem volna, ezt megválasztása esetén egy év alatt megszerezni tartozik. A megválasztott óvónő és dajka állásukat 1893. évi október hó 1-én tartoznak elfoglalni.

Zala Egerszeg, 1893. évi augusztus hó 18 án.

Szigethy Antal  
iskolaszéki elnök.

Tisztán kölcsönös.  
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyeresemény a  
biztosítottak javára esik.

**The Mutual**

new-yorki életbiztosító társaság  
alapított 1843.

**907 millió frank**  
biztosítéki alapjával  
a legnagyobb pénzintézet  
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb és legelőnyösebb módokat szerint. Prospectussal és tüzetesebb felvilágosítással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarország és a szomszéd tartományok részére.

**Budapest, Bécsi-utca 5. sz.**

Főügynökség Zala-Egerszeg és vidékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

**„Unio Catholica“ biztosító szövetkezet.**

„Unio Catholica“ kö esönös kárbiztosító szövetkezet elfogad a legelőnyösebb feltételek mellett

**tűz-, jég-, élet- és harang biztosítást.**

Templom, plebánia javadalmaknak, valamint urodalmak és nagyobb birtokos uraknak rendkívüli kedvezmény adatik.

Biztosítási ajánlatokat elfogad — s felvilágosítást ad és megbízható ügynököket felvesz

**Gombás István** fűszerkereskedő,  
az „Unio Catholica“ biztosító intézet főügynöke  
Zala-Egerszegen.

**Winterberg intézet,**

Becs, Wäring, Cottage-Anlagen.

Nagy leány-növelde, kényelemmel berendezve. Szép tan-, háló és társalgó termek. Gyönyörű kert satb. Egészséges fekvésű hely. — Állam-érvényes bizonyítványok. Tulajdonos Winterberg Mária urnő Coblenzből a Rajna mellett.

**Pályázati hirdetmény.**

Zala Egerszeg rendezett tanácsu város községi elemi iskolájánál egy

**segédtanítónői állásra**

pályázat nyitattik. Ezen állás javadalmazása 500 frt évi fizetés és a szabályszerű 10% os ötödévi pótlék. A megválasztandó segédtanítónő 1893/94. tanév végén nyereend megerősítést.

Az ezen állásért folyamodó okleveles tanítónők testi épségüket és egészségi állapotukat igazoló közhitelességi orvosi bizonyítvánnyal ellátott és kellőleg felszerelt kérvényeket legkésőbb 1893. évi szeptember hó 7 ig hozzám küldhetik be. A megválasztott állását megválasztása után azonnal tartozik elfoglalni.

Zala Egerszeg, 1893. évi augusztus 18 án.

Szigethy Antal  
iskolaszéki elnök.

**Sarg Glycerin különlegességei**

Feltalálása és Sarg F. A. által áruba bocsátása óta használatban van. Felső sége a királynénál s a legfőbb uralkodó ház több tagjánál, valamint más külföldi fejedelmi tagoknál. Ajánlva van; báró Liebig tanár, Hebre tanár, Zeissl s Scherzer udvari tanácsos stb. által. Továbbá Thomas bécsi udvari fogorvos és Meister gothai udvari fogorvos részéről s többektől.

Glycerin szappan kapható papírban, dobozban, deszkacsomagban, vagy darabonként.

Méz-Glycerin szappan dobozokban.

Folyékony-Glycerin szappan üvegekben.

Toilette-carbólglycerin szappan.

Encalyptus-glycerin szappan.

Glycoblástol (hajnövesztést előmozdító szer.)

China-glycerin-kenőcs. — Glycerin

crém. — Toilette glycerin. — Lysol-

szappan és Toilette. — Lysol-Gly-

cerin szappan. Tejszappan stb. stb.

**Kalodont** egészségügyi hatóságilag megvizsgált Glycerin-fog-crém,

Sarg F. A. fia és társa es. és kir. udvari szállítók Bécsben. Raktár Zala-Egerszegen; Kaszter Sándor és özv. Unger Domokosné gyógyszerártaiban.

**RADEINI**

natron lithion tartalmú savanyuviz

Hasznos közsvény és huykő betegségekben. Kitzinó hűsítőszert nagy-mérvű szénsavtartalmánál fogva. Prospektusok minden elárúsító helyen és a fürdő igazgatóságánál.

Radeini fürdő Stájerban.

Rakt. r: Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

**Hirdetmény.**

Alólirt igazgatóság köztudomásra hozza, hogy a „Zalavármegyei takarékpénztár“ részvénytársaság hatvanezer korona (60.000 k.) részvénytőkével megalakulván, működését mai napon megkezdette.

Üzlethelyisége Zala-Egerszegen a „Vas Zalamegyei első takarékpénztár“ zalaezerszegi fióktelepe eddigi — a takarékpénztár tulajdonát képező Fekérkép utcai emeletes ház helyiségében van, a hol egyszersmind ezen „Zalavármegyei takarékpénztár“ a „Vas Zalamegyei takarékpénztárnak“ zalaezerszegi fióktelepénél függőben levő ügyeit, ezek bevezetéséig tovább vezeti; — mindezeket tehát az illetők ezen takarékpénztárnál minden fennakadás nélkül elintézhetik.

**A „Zalavármegyei takarékpénztár“ főbb üzletágai:**

- a) pénzeknek két koronától (egy frt o. é.) kezdve bármely összegig takarékpénztári betét könyvre vagy folyó számlára kamatozásra átvétele;
- b) jelzálog kölcsönök és óvadék levéllel jelzálogilag biztosított összegek erejéig nyílt hitel adása;
- c) váltók leszámítolása és viszeszámítolása;
- d) fedezet melletti folyó számla üzlet;
- e) értéktárgyaknak, értékpapiroknak letéti díjért megőrzése;
- f) kötelezett heti vagy negyedévi betétek elfogadása.

A kamat százalékokat időszakonként az igazgatóság állapítja meg: — 500 frton felüli betét után, ha ez legalább egy évig a takarékpénztárnál elhelyezve van, — minden levonás nélkül 5% évi kamat fizetettik.

Kelt Zala-Egerszegen, 1893-ik évi augusztus hó 1-én.

**„Zalavármegyei takarékpénztár“**

Kozáry Aurél  
részvénytársasági elnök.

Rózsás Lajos  
igazgatósági elnök.

Krosetz János,

Botfy Lajos,  
igazgatósági tagok.

Szigethy Antal  
igazgató.

Dr. Szigethy Elemér